



村子三面环水,村民却要买水喝

泰安岱岳区罗家堂村附近河流被污染,地下水也受到影响



▲在泰安夏张镇罗家堂村旁的一条小河里,河水又脏又臭。

本报记者 陈新 摄

本报记者 陈新

泰安岱岳区夏张镇罗家堂村是个三面环水的好地方,原先河水清澈见底,村里随便挖开一个不太深的坑就能见到地下水,水也是清冽甘甜。可是随着村里生活垃圾乱倒、上游排污,村中小河成为臭水河,地下水也受到了污染,很多村民只好买水喝。



河道里随处可见成堆的垃圾。

本报记者 陈新 摄

河道堆满垃圾,河水又脏又臭

“记得小时候,村里河水清澈见底,到了夏天大家都去水库里游泳,水里鱼很多。现在河水完全变样了,又脏又臭,周围都是垃圾。”老家泰安岱岳区夏张镇罗家堂村的王先生说,他目前在济南工作,每次回家,路过村边被污染的小河时,都感觉特别难受。

罗家堂村三面环水,东面是况洞水库,北面和南面都有

小河环绕村子,全部汇入水库,村东水泥桥横跨况洞水库,这本应是一个非常美丽的地方。19日,记者从水泥桥附近下车后,随即看到了不和谐的一幕,在南侧桥墩上堆着一大堆垃圾,桥北也有好几堆。

在北边河道记者看到,河水呈浓绿色,水面浮着一层油,河两侧的斜坡上隔不了几米就堆着一堆垃圾,不少垃圾塑料

袋漂在水面上。沿河往西北去,垃圾更加泛滥,有的河道俨然垃圾池,散发出阵阵臭气。

“原来可不这样。”在河边耕种的杜女士说,她结婚到这个村20多年了,见证了河水的变化,她说原来的河水清澈见底,不仅有人到河里捞鱼摸虾,很多村民都直接从河里打水喝。后来垃圾多了,河水也被污染了,小河成了臭水沟。

河水被污染,地下水也有味了

“不光是河水污染,地下水也快不能吃了。”村民陆女士说,与河水污染同步的是,家里自来水水质也变差了,吃起来有一股怪味,不少村民都到远处的山上取水,或者买水吃。

在罗家堂村委,主任王树岭烧了一壶自来水给记者看,水底沉淀着厚厚的水锈,水里漂浮着白色片状物,烧开的水入口有一种味道。王树岭介

绍,村民饮用的自来水是2007年村里集体打的井,井有十多米深,打井的时候检测过水质,非常好,但现在大不如前了。

罗家堂村党支部书记杜宪明说,村里水源充沛,都是沙土地,原先从地上挖一个坑,就有清水冒出来,村里的自来水井也不过十多米深,现在河水被污染,村民吃水难免会受影响。“河水污染不光是因为垃

圾,也因为上游排污。”杜宪明说,罗家堂村地势低洼,水都到这里沉积。几年前,上游肥城张家岭附近建起了一处奶牛养殖场,出现了污水流入河道的情况,污染了河水,进而影响了地下水水质。

“去年一年雨水大,一下雨就冲下不少污水,我家住在河边不远处,在家就能闻到河水散发出的怪味。”陆女士说。

村里摆上垃圾桶,还靠村民自觉

“罗家堂村本来是一个山清水秀的好地方,可是大家却不知道珍惜。”王先生惋惜地说,村民经常将玉米秸秆、菜叶子等倾倒入水,更可怕的是村民将生活垃圾往水库和河里倾倒,饭店也向水中排污。

“村里也想治理水污染,没有资金和技术,村民意识又不到位,真的很难办。”杜宪明说,

目前全市正在进行环境综合整治,各个乡镇推行垃圾集中处理,村里也分到了垃圾桶,“垃圾桶摆上了,希望村民能够自觉往垃圾桶里倒垃圾。”

杜宪明说,对于上游牧场的污染,周边几个村子曾和该厂交涉过,并获得了补偿,罗家堂村离牧场有6里路,暂时还没有找牧场。关于村民吃水问题,

杜宪明说,村里已经将情况向上级做了反映,还没收到回复。

记者联系了肥城张家岭附近的泰安市澳亚现代牧场,一位王姓负责人介绍,虽然此前发生过污染事件,但2013年建成沼气处理系统后,大部分的脏水都经过处理,项目也通过了环评。对于此前造成的遗留问题,他将向领导汇报。

头条相关

澳亚牧场粪水 曾流进张岭水库

2013年9月,肥城市边院镇张岭水库被东北岸的澳亚牧场排出的污水污染,水变成红褐色。

张岭水库是个小型水库,记者在现场看到,水库的水呈红褐色,水面漂着白色泡沫,有一股粪的味道。

村民反映,2011年牧场没来前,水库的水很清,有村民在里面养鱼虾。自从牧场搬过来后,水库里的水就慢慢变成红褐色了。

肥城市边院镇政府和澳亚牧场有关负责人表示,张岭水库的污染确实是牧场造成的,但牧场不是故意排污,因为前段时间雨水大,将牧场污水池内的污水冲到了水库。泰安市环保局和肥城市环保局曾联合对牧场处罚10万元,并责令整治。

澳亚牧场有关负责人称,下一步将在污水蓄水池基础上建沼气发电,建成后能处理60%的废水。

护河行动

滨州小清河流域 明年垃圾集中处理

小清河干流在滨州境内河道长度75公里,流域面积2305平方公里,约占滨州市总面积的四分之一。

滨州市环保局流域科科长韩本利介绍,由于小清河流域内工业发展快,企业数量多,污染物排放量较大,但污水、垃圾处理等环境基础设施建设滞后,大量的乡镇和农村生活污水未经处理直排环境,支流两岸垃圾乱堆乱放现象较为普遍,汛期垃圾进入水体直接影响河流水质。

2012年3月,小清河流域生态环境综合治理启动,滨州市连续三年把小清河流域生态环境综合治理列入《政府工作报告》。

滨州市小清河流域生态环境综合治理规划方案(2012-2015年)提出,将小清河流域防洪大堤以外5公里区域设为重点保护区,实行分阶段逐步加严的资源环境管理制度,建立小清河干流沿线5公里范围内造纸、化工等重污染企业退出机制和城市建成区现有涉重金属企业逐步退出机制;到2015年,流域内乡镇全部建成垃圾收集、转运、处置体系。

本报记者 李运恒

关注家乡的河流 就是关注我们自己

本报15日启动“步行齐鲁·家乡的河”公益活动以来,得到了众多读者和多地环保部门的响应,他们通过电话、微博等方式参与活动,讲述家乡的河的故事。

还有很多读者向本报提供了许多有价值的线索。这些线索中,有地方的河流因为受到污染,变得千疮百孔;有地方的河流则因为治理成功变成了居民休闲的好地方。还有许多长年致力于河流保护的人员和组织,以及环保工作人员,他们正用自己的努力保护着我们家乡的河。

关注家乡的河流就是关注我们的未来,你可以拨打本报热线电话96706,也可以关注齐鲁晚报网、齐鲁晚报官方微博、天天正能量微博和来往官方账号。

寻找“江河卫士”,保护家乡那条河

入选者将获5000元奖励,还有机会获得5万元公益大奖

本报济南5月20日讯(记者 刘海鹏) 您身边是否有这样的人或组织,他们热衷于监督水污染,并为之奔走呼吁;或者他们长年累月行走水边,打捞垃圾,治理污染,守护着一片水域,一条河流;或者他是一位环保专业人士,在保护和治理水污染方面取得了一定成绩……他们都是江河的卫士,转起并寻找奖励他们,愿他们的努力能换来更多人的关注和行动!

水是生命之源,然而,近年来,水污染事件层出不穷,如山

西长治苯胺泄漏、云南昆明“牛奶河”事件。兰州“4·11”自来水污染事件才刚刚过去。水污染,离我们每个人似乎不像想象中那般遥远。

幸运的是,社会上还有这样一个群体,他们默默无闻,或是出于志愿,或是出于职责,每天都在用行动保卫着水资源,保卫着我们的江河。在水资源污染日益严重的今天,因为他们的行动,很多河流重新变得清澈,很多污染的源头得到治理。他们值得我们每一个人尊

重,我们也需要更多的人加入,一起来保护我们的河流。

作为本报“步行齐鲁·家乡的河”的一项重要内容,本报联合阿里公益天天正能量在全省范围发起寻找“江河卫士”的公益活动,寻找那些埋头保护水资源的“江河卫士”。我们将从众多的报名者中,选出长期致力于保护江河湖泊或水污染治理的“江河卫士”,给予每人5000元的天天正能量公益奖金奖励。

同时,本报还将从这些“江

河卫士”中选出2人,参与天天正能量全国十大“江河卫士”的评选,如若当选,获奖者还可获得该项目组提供的每人5万元的公益大奖。

如果您就是致力于水资源保护的环保志愿者或一线从业人员,或者您身边就有这样的“江河卫士”,请告诉我们。提供线索您可以拨打本报热线电话96706,也可以关注齐鲁晚报网、齐鲁晚报官方微博和来往官方账号、天天正能量微博和来往官方账号。